
CONTRIBUŢII LA STUDIUL ŞI ANALIZA STRUCTURALA 
A HAINELOR DE LINA DIN ROMANIA 

Dr. Tereza Mozes 

În lucrarea de faţă ne-am propus să tratăm o problemă puţin discu
tată în literatura de specialitate. Anume, hainele de deasupra confecţio
nate din ţesătură de lînă. 

Precizăm, de la bun început, că este vorba de piese de veşmînt pur
tate aproape în egală măsură de bărbaţi şi de femei, îmbrăcate deasupra 
cămăşii, confecţionate dintr-o ţesătură de casă, din lină. Menţionăm de 
asemenea că această problemă pină în prezent a fost tratată doar în cadrul 
unor lucrări de port, cînd acestei teme i s-a acordat un spaţiu foarte re
strîns 1 ,  şi în cadrul unor studii cînd au fost abordate doar unele laturi ale 
problemei 2. A existat şi intenţia de stabilire a unei tipologii 3• 

Urmărirea dezvoltării în timp şi spaţiu a unor piese de port, presu
pune o investigaţie în viaţa socio-economico-istorică a ţării unde aceste 
piese de port au apărut şi au evoluat pînă la forma lor actuală. Stabilirea 
unor tipuri, variante şi subvariante ale pieselor respective de veşmînt, pe 
baza structurii lor morfologice cere o cit mai aprofundată cunoaştere. 
Această tipologizare am încercat a o face pe baza cunoştinţelor noastre de 
teren, prin urmărirea pieselor respective din colecţiile muzeelor, cît şi prin 
studiile bibliografice de specialitate ce ne-au stat la dispoziţie. 

Apariţia hainelor de dimie a fost condiţionată de o serie de factori. 
În primul rînd amintim condiţiile de climă, necesitatea ele a feri corpul 
uman de intemperii, de frig, ploaie, vint. Deci o vom găsi în primul rînd 
unde condiţiile climaterice impun folosirea unor piese de îmbrăcăminte 
călduroase. Mai tîrziu însă ele vor deveni şi straie de sărbătoare. 

Folosirea hainelor de dimie a fost condiţionată ele doi factori princi
pali : 1) existenţa păstoritului, deci preocuparea pentru creşterea oilor, 
ceea ce asigura furnizarea lînii ; 2) prezenţa în apropierea a unor ape re
pezi, care permitea amenajarea unor instalaţii în vederea îndesării ţesătu
rilor de lînă (pive, dube, vîltori etc.). Mai tîrziu a fost rezolvată şi lipsa 
acestor două împrejurări favorabile : prin procurarea linii d in locurile 
unde acesta s-a găsit din belşug, prin găsirea unor metode manuale ele în-

1 Seria d'e caiete de artă populară - privind portul popul.ar, l'ditată de Editura 
de> Stat pentru literatură şi artă intre anii 1955-1962 ; Trotate şi albume de artă 
populară ; Monografii de etnografie ; * * * Arta populară românească, Ed. Acade
miei R.S.R., Buc., 1969 ; Paul Petrescu, Portul popular din Transilvania şi Banat, 
Buc., 1959. 

2 Tancred Bănăţeanu, Sirbeşti - sat de sumări.ari din regiunea Crişana, în 
Anuarul muzeului etnografic al Transilvaniei (AMET), 1959-1961, Cluj, p. 65-78 ; 
Boris Zderciuc, Cu privire la situaţia social-economică în localităţile din sudul ra
ionului Beiuş, Crişana, specializate în meşteşuguri artistice (sec. XVII-XX), în Stu
dii şi cercetări de etnografie şi artă populară, Buc., 1965, p. 53-66. 

3 Hedvig Maria Formagiu, Partul popular din Homânia, Buc., 1974. 
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desat, prin procurarea pănurii gata pregătită, sau însăşi prin achiziţiona
rea hainelor respective de la tîrguri. 

Numeroase documente din secolul al XIII-lea atestă practicarea păs
toritului, respectiv se vorbeşte despre defrişarea pădurilor în vederea ob
ţinerii de fineţe. Unele documente menţionează calitatea finului, altele 
pomenesc despre îmbunătăţirea solului prin gunoiere ; informaţii preţioase 
oglindesc chiar dezvoltarea cantitativă a păstoritului. Ţărănimea a fost 
nevoită să crească animale nu numai pentru satisfacerea nevoilor gospo
dăreşti, ci şi pentru a se achita de numeroasele obligaţii faţă de stăpînii 
feudali 4• 

Din registrele de dijmă aparţinătoare secolului al XVIII-iea rezultă 
că în 1719  în Valea Crişului Repede, de exemplu, unele familii au deţi
nut peste 20 de oi, în cazuri rare pînă la 80, media fiind de două oi pe fa
milie. Din registrele de dijmă pe anul 1 746 se pot trage şi unele concluzii. 
Cele mai multe oi au fost crescute în zona deluroasă, după care urmează 
zona montană, inregistrîndu-se un număr mai mic de animale în zona de 
cimpie. 

Oile constituiau o importantă bogăţie în Ţara Românească şi Mol
dova, ceea ce permitea exportarea linii în Transilvania şi chiar exportul 
oilor în Imperiul Otoman 5• 

Vestigiile arheologice, precum şi documentele istorice furnizează nu
meroase şi importante date cu ajutorul cărora se pot urmări principalele 
etape ale dezvoltării meşteşugului prelucrării linii din neolitic şi pînă în 
prezent. 

Fusaiolele (prisnelele) folosite de purtătorii culturii Criş-Starcevo, 
generalizate in cadrul culturii Turcl�-Vinca, greutăţile utilizate pentru 
întinderea firelor la război, făurite din lut ars, sau mai rar din piatră şi 
os, "pintaderele", ştampilele de lut folosite la imprimarea, sau marcarea 
ţesăturilor 6, atestă elocvent răspîndirea torsului şi a ţesutulu1 pe întreg 
teritoriul ţării noastre şi dincolo de graniţele ei în ţinuturile Peninsulei 
Balcanice. ln cultura Cucuteni torsul şi ţesutul se dezvoltă în continuare 
devenind una dintre ocupaţiile casnice de seamă. 

Meşteşugul ţesutului continuă să existe şi în epocile următoare. Ştirile 
documentare sînt însă relativ puţine. 

Unul din programele tehnice de o mare importanţă pentru dezvoltarea 
forţelor de producţie a fost folosirea energiei hidraulice la procesul de fi
nisare a ţesăturilor, respectiv la îndesarea şi înfrumuseţarea ţesăturilor de 
lină. În acest scop au fost utilizate "visterele" 7, pivele (numite şi „şteze"), 
vîltorile şi dîrstele. 

Nu se cunoaşte cu precizie cînd au apărut instalaţiile de îndesat pănura 
acţionate de apă. Se pare însă că ele au o origine străveche în ţinutul car
pato-danubian 8• Unii etnografi 9, pe baza investigaţiilor făcute asupra 

4 V. Butură, Etnografia poporului român, Cluj-Napoca, 1978, p. 205. 
5 * "' * Istoria României, Buc., vol. II, p. 584. 
6 * * * Istoria României, Buc., vol. I ,  p. 39. 
7 Termenul de "vistere", de veche rezonanţă de la latinul vestiari'lim= veşmînt, 

s-a păstrat într-o regiune arhaică, în Vrancea, cu înţelesul special pentru îmbună
tăţirea textilelor, vezi, C. C. Giurescu, op. cit., p. 155-156. 

8 C. C. Giurescu, Contribuţii la istoria ştiinţei şi tehnicii româneşti în secolele 
XV-începutul secolului XIX, Buc., 1973, p. 159. 

9 FI. B. Florescu, Interpretarea elementelor etnografice de pe monumentul d·e 
la !ldamklissi (Tropaeum Traiani), în Studii şi cercetări de istoria artei (SCIA), 
Buc., 1955, nr. 3-4, p. 29-31. 
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Fig. 1. Craiul glugii bărbăteşti -
Ţara Vrancei. 

Fig. 2. Craiul saricii d in  Drăguş --. 
zona Făgăraş. 

costumaţiei dacilor cu ajutorul reprezentărilor - de pe metopele Colum
nei lui Traian, cît şi de pe monumentul de la Adamklissi - înclină să ac
cepte ideea existenţei lor la daci, în perioada preromană şi romană. Denu
mirea instalaţiei, de „piuă", vine din latinul „pilla". Dealtfel, tot de ori
gine latină sînt denumirile majorităţii părţilor companente : roată - rota 
mai - maleus, oală - olla, jug - jugum, coadă - coda, căldare ·_ cal
da.rea. Butuc, în schimb este de origine dacică J O. Prima ştire despre pive 
datează din secolul al XII-lea. Într-un act de danie cu privire la mănăsti
rea din Sîniob, din preajma Oradiei, datată din 1 1 69, între altele sînt pome
nite şi două case de piuari 1 1 • Menţiuni referitoare la mori (fără specifica
rea despre ce fel de mori este vorba) se repetă şi în anii 1 202,  1 203 şi cu 
un veac mai tîrziu în 1335.în 1 341  se pomeneşte despre existenţa unei pive 
de pănură (molendina pilatoria) în apropierea comunei Santău Mic, într-un 
sat care a dispărut 1 2• Tot în apropierea Oradiei, la Olosig, în 1 342, sînt 
amintite pivele (molendinae pilatoriae}, construite după un nou meşteşug 
(„novo ingenio") ,  fără să se arate însă la ce anume se referă inovaţia in
trodusă. 1 3• 

Meşteşugul ţesutului a atins un înalt grad de dezvoltare în Transilva
nia în secolul al XIV-lea, în centre ca Braşov, Sibiu, Sighişoara, Sebeş, 
Bistriţa etc. Din 1 551 datează prima menţiune despre piuarii români din 
Răşinari 1 4 •  

În Moldova, în 1 443, Ştefan Voievod, fiul lui Alexandru cel Bun, în
tăreşte mănăstirii Moldoviţei dreptul la piua de bătut sumane de la Baia. 
În 1 448, Petru Voievod dăruie lui Mihu logofăt locul morilor domneşti de 
la Baia „ca să-şi facă mori şi orice va fi voia lui, „torcătorie de lînă sau 
pive de sumane, sau orice, sau stupă" (s.n.) 1 5• Într-un hrisov de danie a 
lui Petru voievod din 1488 sînt pomenite din nou pivele de la Baia. În 
1 458 Ştefan cel Mare confirmă mitropaliei din Roman între altele şi pi-

10 C .C. Giurescu, op. cit., p. 259-160. 
1 1  St. Pascu, Meşteşugurile din Transil'L'ania pînă în sec. al XVI-Zea, Cluj, 1954, 1 1  St. Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă în sec. al XVI- iea, Cluj , 

1954, p. 22. 1 2  C .C. Gi urescu, op. cit., p. 159. 
1 3  St. Pascu, op. cit. , p. 26-27. 
14 Menţiunea se datorează lui I. Bielz, în Cornel Irimie, Pit.•ele şi 'L'Îltorile din 

Mărginenimea Sibiului şi de pe 'L'alea Sebeşului, Sibiu, 1956. 
15 Documente, A, veac XIV-XV, p. 228, apud Istoria României, vol. II, p. 313. 
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• 

Fig. 3. Femeie slovacă în gubă. 

Fig. 4.  Craiul recălului „hoizăresc" 
- Ţara Oltului, zona Avr'ig. 

Fig. 5. Glugă, caftan şi vestă din Tibet. 

vele, iar în 1 465 confirmă mitropoliei din Suceava satul Mihăileşti pe Bră-; 
deţel cu „moara şi cu pivele ce se ţin de el" 16• . 

!n Ţările Române, feudalii, în afară de monopolul morii, şi în afară 
de alte drepturi numite „monopoluri senoriale" dispuneau şi de monopolul 
instalaţiilor de tipul torcătoriilor, pivelor sau dîrstelor aflate pe domeniu. 
Pe domeniile feudalilor existau şi unii meşteşugari aserviţi feudalilor. In 
1441 ,  în timpul domniei lui Vlad Dracul, sînt amintite într-un hrisov, 
păstrat numai în traducere, pe Olt la Voila, locul de moară cu menţiunea 
că sînt slobozi să pescuiască în apa lor, şi să facă „alte mori şi vîrtoape 
şi dîrste" 1 7 (s.n.). 

Pe parcurs meşteşugul se diferenţiază. Astfel, apare ·meşteşugul tun
zătorilor de postav. Un act din 1436 aminteşte pe · un' croitor din Roman, 
care îşi avea fiul la Braşov, pentru a învăţa meşteşugul tunderii posta
vului 1 8• 
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In secolele următoare documentele, resp�tiv menţiunile despre pive 
ş,int mai dese şi mai numeroase. ln cursul secolelor XVI-XVIII apar nu
n'\E!roase m enţiuni privind morile în general, dar după cum se ştie sub no
ţi unea de moară se subînţel egea uneori ş i  piua de îngroşat pănura. 

Mecanismul pivelor se bazează pe îndesarea ţesăturilor în apă rece 
sau cald ă ,  în „oale" de lemn prin lovirea lor cu cîte o pereche de ciocane 
puse în mişcare de energia hidraulică. Pivele sau ştezele au servit la fini
sarea ţesăturilor de îmbrăcăminte, la îngroşarea pănurii zise în unele locuri 
„sumane" şi „cioareci".  La finisarea ceTgilor, a păturilor (pentru ca acestea 
�ă d evină mai frumoase, mai păroase) s-au folosit dîrstele .  Pentru gube şi 
cergi cu m iţe (respectiv, pentru a le face mai pufoase) s-a folosit o · altă 
instalaţie, numită vîltoare sau vulturi, sau mai rar (ca de ex . în regiunea 
Hunedoara) văiagă. Vîltoarea, situată de obicei sub cerul liber, are form[t 
tronconică î ndreptată cu baza mare î n  sus, are pereţi formaţi din scînduri 
de bra d ,  acestea fiind găurite. Jetul de apă condus din iaz la vîltoare pune 
în mişcare ţesăturile aşezate în fundul vîltorii (făcută din stejar sau arin), 
producîndu-se un puternic vîrtej. După o „bătaie" de 6-7 ore se usucă 
bine ţesăturile ; uneori „se trec ş i  la coşul de tras". 

Ţesăturile de pănură supuse la acest tratament se umflă, se îngroaşă 
şi se îndeasă, păstrînd în acelaşi timp elasticitatea şi lustrul .  S-au cu nos
cut o mare varietate de soluţii tehnice. 

Acolo, unde datorită unor condiţii de climă, s-a simţit nevoia unor 
haine călduroase de lînă, care dealtfel le-a stat la dispoziţie - dar din 
lipsă de ape repezi, care să fie în acelaşi timp şi „aspră" şi „curată" nece
sară instalaţiilor - s-a recurs la forme tradiţionale străvechi ele piuărit.  

Fig. 6. Croiul sumanelor din Ţara Cri
şurilor : 

l. zona Crişului Repede ; 2. Valea Bar
cău l u i ;  3. Valea Crişului Alb; 4. suman 

de Tăl'caia (maghi·ar). 

Fig. 7,  Croiul sumanului - Moldova 
de Sus. 
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Un .procedeu arhaic de „învelit sumanele" - este · practicat şi azi în Moldov�, 
în zona de podiş lipsită de ape curgătoare, uptde Jesăturn este bătută la 
„leasă cu coatele" 1 9• Intr-un grup de sate din Codru str·ăbătut de nume
roase pîraie, dar cu scurgere lentă, continuă să se practice - pentru ţe
săturile de gubă şi �rgă - un viltorit de „baltă", sau „bătutul ţesăturii 
în baltă".20• Un procedeu similar - practicat dndva în epoca bronzului -
a- fost .reconstituit în nordul Germaniei 2 1 •  Tehnica rudirrien_tară „la mină" 
sau „bătutul la gratie" a cunoscut o largă răspîndire, fiind întîlnită şi în 
Dobrogea, Moldova şi  Munţii Apuseni, precum şi pe Valea Dunării, între 
cursul inferior al Oltului şi Mostiştei 22• 

Nevoile ţăranului privitoare la produsele meşteşugăreşti legate de îm
brăcăminte erau satisfăcute, în general, prin propriile mijloace, prin ac
tivitatea meşteşugărească pe care el o desfăşura paralel cu m undle agri-
cole 23• . . 

°fie măsura creşterii forţefor de producţie . se poate observa tendinţa 
de separare a meşteşugului de agricultură fie priri înmulţirea meşteşuga
rilor la sate, fie prin formarea unor ateliere tot mai numeroase de meşte-
şugari la tîrguri şi oraşe 24• 

. . 
Meşteşugarii se constituie în bresle. In oraşul Oradea cea mai veche 

branşă meşteşugărească constituită în breaslă este cea a ţesătorilor, ates-

Fig. 8 .  Croiul sumanului de pe valea 
mijlocie a Crişului N·egru (sumănari 

locali). 

Fig. 9 .  Şubă înfundată din Haţeg. 

19 Emilia Pavel, Portul popular din zona Iaşi, 1 975, p. 20. 20 I. Iurasci uc, O tehnică străveche de vîltorit, în Cib inium, Sibiu, 1967-1968, 
p. 1 79-184. 21  Karl Sclabow, Germanische Tuchmacher der BronzezeU, NeumUnster in 
Holstei·n,  1937, p. 24-26, apud I. Iurasciuc, op. cit. 22 Ion Chelcea, O tehnică arhaică pentru prelucrarea-ţesăturilor de casă, 
bătutul la gratie, în Cibinium, Sibiu, 1967-1968, p. 1 73-177. 

23 Istoria României, vol. II, p .  288. 
2• Ibidem, p. 289. 
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tat{1 indirect. După cum arată St. Pascu, ţesătorii din Debreţin, în 1 395, 
organizîndu-se în breasM, prevăd s{1 aibi1 aceleaşi drepturi ca şi ţesătorii 
din Oradea 25• 

Îri secolul al XV-lea au existat deja 1 1  bresle în  Transilvania. Numă
rul lor la începutul sec. al XVI-lea se ridică la 22. Tot atunci sînt menţio
nate peste 500 d e  branşe meşteşugăreşti. Puterea meşteşugarilor organi
zaţi creşte. În acest timp numai în Sibiu se constituie 1 0  bresle noi, între 
care şi cea a postăvarilor specializaţi într-un anumit fel de postav. O se
rie de bresle se organizează în uniuni. Uneori se constituiau într-o singură 
breaslă meşterii de la oraş cu cei din satele şi tîrgurile din apropiere, sub 
conducerea breslei din oraş. Astfel de bresle comune a fost a ţesătorilor de 
lină, la 1540, din Sibiu şi Cisnădie. In acelaşi timp se înfiinţează bresle şi 
în tîrguri, care concurează cu breslele din oraş 26• 

În Oradea, d upă cum reiese din registrele de dijmă întocmite în 1 552, 
existau 76 de meşteşugari diferiţi. Pe lista preţurilor fixate în 1 722 de adu
narea generală a comitatului Bihor sînt amintite 16 ramuri meşteşugăreşti, 
toate constituite în bresle. În 1 722 gubaşii au fost de asemenea constituiţi 
în bresle. La sfîrşitul secolului, în 1 794 existau la Oradea două societăţi 
de gubaşi, una la Oradea Mare şi cealaltă la Oradea-Olosig. In acelaşi an 

Fig. 10. Bătrînă cu suman şi glugă - Ţara 
Crişurilor, zona Crişului Repede. 

25 St. Pascu, op. cit., p. 65. 26 Istoria României, II, p. 568-569. 

t - Analele Banatului - seria Etnografie - (1849) 

Fig. 1 1 .  Port din Pădureni. 
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cei din Oradea Mare cereau în arendă pe malul pîriului Peţa o parte de 
pămînt unde s{1 construias61 o piuă. Breasla piuarilu1· şi a sumănarilor se 
reorganizează în repetate rînduri în anii care urmează. In 1 851,  conform 
unei statistici întocmită de primăria oraşului, funcţionează 26 de bresle, 
cu un număr de 900 de meşteri ; în cadrul a trei bresle au adivat B8 de 
sum[mari şi piuari 27• 

În afară de ţesători breslaşi existau şi ţesători nebreslaşi, fără „auto
rizaţie" . Ei, în general, locuiau în afara oraşului sau a cetăţii, unde era 
sediul brec;lei. Ei deserveau nevoile populaţiei de rînd neavute confecţio
nînd o pănură mai groasă de o calitate mai slabă. Abundenţa materiei 
prime de bună calitate şi relativ ieftină a contribuit la desfăşurarea muncii 
meşterilor neautorizaţi din Scheii Braşovului. Încă din 1491 găsim în do
cumente atestat „tîrgul straielor miţoase" cu d enumirea germană Deck 
Murt, şi mai tîrziu Decken-Markt, Katzen-Markt, precum şi Kotzen-Koc
zen etc. 28• Prima menţiune despre ţesătorii români, care locuiau în subur
bia românească a Scheiului, datează d in 1 700, cînd într-un act de jalbă 
se cere învoirea de a ţese o stofă aspra, groasă. Discuţiile în jurul dreptu

lui de a finisa pmtavurile de zeghe Cbo
bou) continuă. în 1 709 la Tohan şi 
Zărneşti din patru dîrste se aprobă 
dou{1 n. Pentru fiecare . „pastav d e  ze
ghe" destinat uzului propriu se plătea 
un creiţar. 

În 1 765 „breasla boboarilor" bra
şoveni se pli.ng de „turburători" mai 
ales români, care exercită această me
serie în mod nestingherit şi cere opri
rea producţiei neautorizate. După un 
deceniu discuţiile continuă să aibă loc. 
În 1 777 ţesătorii de lină din Braşov cer 
să nu li se aclmiU'I confecţionarea „ze
ghelor" decît a celor făcute pentru uzul 
propriu 30• În tot cursul sec. XVIII
XIX românii neautorizaţi din Ţara 
Birsei practică meseria în continuare. 
La sfîrşitul sec. al XVIII-iea, în 1 792, 
dîrstarii scheieni erau organizaţi, în
tr-un „ţehiu" ; dreptul de a se organiza 
în breaslă este obţinut în 1 784. 

Fig. 12 .  Port din zona Gorj 

În legătură cu materialul din care 
au fost confecţionate hainele de lină de 
d easupra se găsesc m ulte menţiuni. De

numirile sub care ·sînt amintite sînt variate. Diversitatea în nomenclatură 
se datoreşte pe de o parte deosebirii existente în privinţa calităţii posta
vului, dar deseori se întîmplă ca acelaşi material să fie etichetat cu alte 

27 Viorica Covaci,  Din istoricul breslelor ornşului Oradea, în Crisia, Ocadea, 
1979, p. 745-764. 

28 Caius I. Jiga, Contribuţii privind ţesătorii breslaşi din Ţara Birsei în secolul 
al XVIII-iea, în Studii de istorie, Buc., 1961, p. 87-100. 

29 I bidem. 

30 Ibidem. 
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denumiri în diverse părţi ale ţării. In elucidarea acestei problane cerce
tarea taxelor vamale  cit şi a tratatelor comerciale, oferc'1 un real sprijin. 

lncă din secolele XIII-XIV se face diferenţierea între „postav", „pos
tav curat", „postav cenuşiu" şi „postav fin" de origină străină, de import. 

În 1 284 îin legătură cu perceperea 
vămii de la Birtin-Vadu Crişului 
se arată că „după fiecare car în
cărcat cu marfă, cu postav, vin 
sau alte mărfuri . . . s1 se ceară ca 
yamă o jumătate de gros." (s.n.) a i . 
In 1 31 2, la Valea lui Mihai, se lua 
drept vamă „ . . .  pentru un cot de 
postav curat, o jumătate de pon
deră, pentru un cot de postav ce
nuşiu, doi dinari vienezi". La 
vama Tileagd, se lua cite o pon
dere de fiecare bucată de postav 
de Ypres, o pondere de bucată de 
postav de Tournai şi o jumătate de 

Fig. 13. Suman din judeţul Bichiş -
R. P. Ungaria. 

Fig. 14. Suman cu glugă - Valea Barcău
lui, Plopiş. 

Fig. 15.  Femeie în suman de Sîr
beşti-Călugări, Ţara Crişuri.lor, 

zona Crişul Negru. 

31 Titus I. Roşu, Vămi, vaduri şi drumuri come1ciale bihorene, în Studii de is
torie, Buc., 1961, p. 69-86. 
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pondere de bucată de pos
tav de Hagd (s.n.) 32. 

In cadrul celor 389 de 
proce<Je-verbale întocmite 
de clericii capitalului epis
copiei orădene, incluse în 
„Registrul de la Oradea" 
referitoare la anii 1 208-
1 235 se găsesc puţine dar 
preţioase date despre meş
teşuguri. Între produsele 
meşteşugăreşti confecţio
nate în gospodăria ţăranu
lui la procesul nr. 146 sînt 
amintite şi 1 5  coţi de 
postav 33• 

Se ştie că la Braşov 
se făcea atit postav mai 
aspru pentru soldaţi (sei
meni) cît şi stofă de mai 
bună calitate pentru bo
ieri. Şi în Ţara Româ
nească şi în Moldova exi
genţele rafinate ale clase
lor conducătoare au fost 
satisfăcute prin import. 
Negustori italieni, mai 
ales genovezi stabiliţi în 
sec. al XIII-lea în regiunea 
de la gurile Dunării, în 
oraşul bizantin Vicina au 
mijlocit pătrunderea în 
ţară a unor postavuri, pîn
zeturi flamande din Fran -

Fig. 16. Port din Beiuşele - Ţara Crişurilor, ţa, lombarde din Florenţa, 
zona Crişul Negru. cit şi din Orient 34• Posta-

vul adus din Transilvania 
în sec. XIII, XIV, XV este utilizat doar de ţărănime. După această 
dată s:? dezvolta şi comerţul cu Lvovul, în urma deschiderii dru
mmilor comerciale, cinel începeau să circule postavuri din Flandra, Sile
zia şi Boemia, precum şi cel polonez cunoscut sub denumirea de „postav 
de Cehia" 35• În Dobrogea în sec. al X-lea se semnalează aducerea ţesătu
rilor bizantine. De altfel se presupune că fragmentele de ţesături găsite în 
mormintele de la Garvăn-Dinogeţia au fost de asemenea de origine bizan
tină. In tratatele comerciale ale Ţărilor Române cu braşovenii postavul 
comun, de întrebuinţare curentă apare sub denumirea de „bobou" tradus 

32 Ibidem. 
33 Sergiu Columbeanu şi Oliver Velescu, Registrul de la Oradea, un important 

document transilvănean din secolul al XIII-Zea, în Studii de istorie, Buc„ 1961, 
p. 25-56. 

34 Corina Nicolescu, Date cu privire la istoria costumului în Moldova, (sec. 
XV-XVI) în SCIA, BUC'„ 1 956, p. 51-72. 

35 Ibidem. 
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Fig. 1 7. Port din Pietroasa - zona Crişului 
Negru. 

Fig. 18. Suman bărbat de 
lucru - Urviş. 

Fig. 19. Suman din Gurani 
- Valea Crişului Negru, 

subzona Roşia-Pietroasa. 

în redactările latineşti cu panus griseus 36• Introducerea acestui postav era 
scutită de vamă. Mircea cel Bătrîn, în 1 4 13 (şi apoi la 28 ianuarie 1431) ,  
în privilegiul de comerţ dat braşovenilor, scuteşte de vamă „postavul ce
nuşiu" (panno griseo) 37• 

ln secolele următoare, atunci cînd se îmlbunătăţeşte şi calitatea pos
tavurilor transilvănene alături de postav şi pînzeturi de calitate mai slabă 
destinate populaţiei de rînd, voievozii Ţărilor Române vor comanda măr
furi mai bune pentru slujitorii de la curte. Astfel, Matei Basarab pe lingă 

36 I bidem. 
37 Caius I. Jiga, op. cit. 
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Fig. 20. Suman de Berindia, 
Valea Crişului Alb, subzona 

Gurahonţ. 

Fig. 2 1 .  Suman din Chijic - zona 
Crişului Negru, subzona Holod. 

„boboaie şi cămăşi" comandate în 1643 de la braşoveni, în 1644 cere pos
tav judelui Braşovului „să îmbrăcăm curtea . . .  ". Dar nu s-au adus 
numai postavuri, ci şi haine gata confecţionate. Alexandru Lăpuşneanu, 
de pildă, în două rînduri, comandă bistriţenilor sumane fumurii (200 bu
căţi) ca să facă pomană „slujitorimii mărunte de Anul Nou" 38• 

Cromatica hainelor de lînă se confunda iniţial cu culoarea naturaU1 a 
Unei : deci, alb, negru şi cenuşiu, mai tîrziu şi învîrstat. Materialul pe 
care l-au purtat ţăranii moldoveni - după cum arată Verancius a fost o 
pănură „întunecată şi păroasă" 39• Paralel cu importul postavurilor se 
menţionează şi export de ţesături. La începutul sec. al XVl-lea Petru 
Rareş scria bistriţenilor că vameşii lor au luat unui negustor moldovean 
nişte postav 40• 

In documentele din secolele următoare se găsesc menţiuni cu privire 
la îmbogăţirea cromaticii postavurilor. In 1697 Constantin Brîncoveanu 
comandă din Transilvania 240 de bucăţi de postav albastru, pentru sluji
torii curţii, punînd la dispoziţie lina necesară şi d rept arvună plăteşte pos
tăvarilor 1 500 de taleri. In 1 705 Brincoveanu comandă 270 de bucăţi de pos
tav în culorile : verde, roşu şi albastru. Comenzi mari se depun şi în anii ur
mători. In 1 707 pentru 44 de bucăţi, în 1708 pentru 377 de bucăţi de pos
tav 4 1 •  Odată cu înmulţirea cerinţelor pieţii are loc şi o diversificare în 
sinul meşteşugului. La mijlocul secolului al XVIII-iea ia fiinţă la Braşov 
breasla vopsitorilor. lmpotriva lor se manifestă multe proteste atît din 
partea breslei pinzarilor, cit şi a ţesătorilor de lină, precum şi din partea 

38 Hurmuzaki, Documente XV/1, p. 609 şi N. Iorga, Braşovul şi românii, Buc., 
1905, p. 54-78, apud C. Niculescu, ep. cit. 
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39 Verancius, apud . C. Niculescu, op. cit. 
4° Corina Niculescu, op. cit. 
41 Cai us I. Jiga, 01>. cit. 
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m eşterilor români nebreslaşi, din Schei, care după cum se afirmf1 s-au 
ocupat şi ei cu vopsitul ţoalelor. 

Postavul folosit de ţărani pentru îmbrăcămintea de lină se întilneşte 
mai des sub denumirea de : suman, cioreci, bobou, iţari, şiac, aba, dimie 
(de origine turcească) pănură sau ig (forma prescurtată din vig). Vedem 
deci, că uneori denumirea materialului se confundă cu numele piesei de 
port care urmează să fie confecţionată din pănura re"pectivă. 

Larg răspîndite şi folosite pe tot cuprinsul ţării, cu sau fără mîneci, 
de culoare alb, negru, sur, maron, rareori învrîstate �;au colorate în albas
tru-verde, sînt întîlnite sub diverse denumiri : şub5,  în ţ inutul Pădureni
lor, în Mărginimea Sibiului, în Ţara Haţegului ,  pe Valea Bistriţei, Î!l Ţara 
Almăjului, în bună parte în Ţara Crişurilor, în Valea Jiului ; ţundră în 
Munţii  Apuseni, în Valea Arieşului ; suman în Moldova, în Bistriţa-N�i
săud, în Oaş şi Maramureş, pe Tîrnave şi pe cele t rei Crişuri ; .frişcău în 
Valea Arieşului ; zeghea în zona Vîlcea ; recăl în Ţara Oltului ; chint uş 
în Valea Bistrei din Banat ; giubea în sudul Olteniei ; ţoandră la maghia
rii din p3rţile Calatei şi în j urul Trascăului ; zeche şi sucman la secui ; 
Kotzen-mantel la saşii din Transilvania 42• Buboul, guba şi sarica se fac 
tot din ţesături de lină avînd o textură de altă factură şi un croi deosebit. 
Ele îmbracă corpul, dar mînecile lor uneori nu sînt folosite. Pe lingă 
aceste forme principale este întîlnită gluga cu funcţie simplă sau d ublă ; 
epingeaua, min teaua (haine a'iociate cu gluga), precum şi forme mai re
cente, care se înscriu în grupa hainelor numite sumănică, sunu1niţă, lai
băr etc. 

Fig. 22. Suman de fetiţă de Sîrbeşti. 

42 Paul Petrescu, Costumul popular din Transilvania şi Danat, Ed. Didactică şi 
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Hainele de pănură, în general, s-au făcut din lină de oaie ţurcană sau 
ţigaie în culoarea ei naturală : albă, neagră, brumărie, sură. Pănura de o 
calitate superioară a fost vopsită cu culori vegetale. Vopsind cu coajă ele 
arini, s-a obţinut un negru strălucitor. Culoarea seină, un gri pal fin, s-a 
obţinut prin amestec de lină albă cu sură, eventual neagr{1 înd clin faza 
scărmănatului linii. 

Prezenţa precum şi evoluţia acestor piese de îmbrăd'uninte sînt ates
tate şi pot fi urmărite cu ajutorul documentelor iconog1·afice, mai puţin 
izvoare scrise. Primele reprezentări despre haine confecţionate din ţesă
turi de lină ni le oferă înseşi reprezentările de pe metopele monumentului 
de la Adamklissi. După o lungă pauză putem u1mări îmbrăcămintea osta
şilor români din miniaturile medievale din Chronicon pictum Vindobo
nense, reprezentînd lupta voievodului Alexandru Basarab I cu Carol 
Robert. 

Impresiile de călătorie - în texte şi ilustraţii - prezintă şi ele cle
mente valoroase. Antonius Verancius 43, Ioseph Leonhardt 44, Laurentio 
Toppeltino 45, pictorii A. Raffet, M. Bouquet, Th. Valerio ,  Lancelot şi mai 
tîrziu pictorii Barabas, Bihari, Carol Popp de Szatmary ne-au lăsat în
semnări, desene, picturi la care apare şi pot fi urmărite aceste piese de 
veşmînt 46•  Picturile murale realizate în tempera, într-o serie d e  biserici  
mici d e  ţară, constituie de asemenea documente valoroase. Biserica din 
Leleşti, datînd din anul 1 847, precum şi cea de lemn din Schela-Gorj rie 
oferă portretul unor ctitori ţărani, îmbrăcaţi în straie de sărbătoare. Pe 
aceste picturi murale, m eşterii zugravi Popa Dumitru ş i  Constantin Zu
gravul din Băleşti au imortalizat craiul, ornamentica şi cromatica suma
nului secolului al XIX-lea din acele locuri 47• In aceeaşi ordine de idei 
amintim şi portretul zugravului Ioan Lăpăuşan, autorul picturilor diri 
biserica de la Păuşa, meşter popular din Bihor între anii 1 830-1 848, 
precum şi  picturile murale din naosul bisericii din Homorog, care ne suge
rează imaginea hainei de pănură d in epoca respectivă 48• 

Pornim de la ideea unanim acceptată în literatura ele specialitate, 
enunţată şi mai sus, că hainele de deasupra pt fLde două feluri : haine 
care acoperă corpul şi haine care îmbracă corr1J.l. Dintre acestea ne vom 
ocup9 numai cu cele care sînt confecţionate din ţesătură de lină, purtate 
de la talie în sus. Intre aceste două categorii de veşmînt deosebirea nu 
este aşa d e  nuanţată, multe din cea de a doua grupă putînd intra în prim a. 
Ne gîndim la unele variante ale sumanului, gubei, ţundrei etc., care ,..deşi 
dispun de mîneci, nu se îmbracă, se poartă doar pe umeri. Nu· acelaşi lucru 
putem spune d espre grupa pieselor de -îmbrăcăminte care acoperă corpul 
şi, care, la noi, în orice împrejurare, sînt piese de acoperămînt. 

Pedagogică ; Tereza M6zes, Ornamentica sumanelor din Ţara Crişurilor, în SCIA, 
1970, nr. 1, p. 127-135. 

43 Antonius Verancius, Sibeniensis Dalmata, De situ Transilvaniae, Moldaviae 
et Transalpinae, în Tezauru de monumente istorice pentru România. 

44 Joseph Leonhardt, Die Bewohner Siebenburgens, m�muscris conservat Ia 
Muzeul Brukenthal. 

45 Laurentio Toppeltino, Origines et occasus transylvanorum, Lugdumi, 1662. 
46 G. Oprescu, Ţările române văzute de artişti francezi (sec. XVIII-XIX), (;ul-

tura Naţională, 1926. 
· ·  

47 Andrei Pănoiu, Pictura votivă din nordul Olteniei, Buc., 1968, p. 27-28. 
48 Ioon Godca, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României, 

voi. I I ,  Oradea, 1974, fig. 67 şi E. Sa�u. Ioan Lăpoşan, Zugravul bisericilor din Păuşa, 
Borşa şi Homorog, în Biharea, Oradea, 1973, p. 93-137. 
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Fig. 23. Suman din Bocsig, Valea Cri- Fig. 24. Suman de Şicuia, Valea Crişului 
şului Alb, subzona ineană. Alb, subzona ineană. 

1 .  Forma cea mai simplă de acoperămint al corpului este învelitoarea 
întîlnită în unele locuri şi sub denw;nirea de ţol. Considerăm, că nu e cazul 
să ne avîntăm în căutarea . originii acestei piese de veşmînt folosit din 
timpuri imemorabile în toate colţurile lumii. A fost şi este firesc, ca omul, 
la nevoie - în timp de ploaie, vînt, sau arşiţa soarelui - să pună pe 
umeri, eventual pe cap, sau pe cap şi pe spate, o ţesătură oarecare ce-i 
stă la îndemînă. Era firesc să se folosească în acest scop, o ţesătură densă, 
impermeabilă, cum este pănura. Variante există chiar şi în cazul acestei 
forme foarte simple. Păstrînd forma dreptunghiulară sau pătrată se pot 
ivi diferenţieri î n  dimensiune, atît în lungime cit şi în lăţime, cînd sînt 
folosite două, eventual trei lăţimi de ţesătură. 

In cazuri mai rare învelitoarea poate avea şi formă circulară, de pele·· 
rină, cînd este lărgită prin clini. Pelerine au poctat şi saşii din Transilva
nia la care piesa respectivă a evoluat spre o haină fără mîneci şi guler, 
cu cute dese, lucrată din postav de culoare neagră (Krauser Mantel), ce 
acoperă numai spatele 49• 

Făcînd o mică incursiune în istoria artelor, din cele mai vechi timpuri 
şi pînă în zilele noastre, vom găsi confirmată prezenţa acestei piese în 
Egipt sub forma unui ştergar înnodat peste şale (şenti) 50, la sumerieni, 
sub aspectul unei pelerine din ţesături imitînd blana (kaunakes) 51 ; chi
tonul şi, peplosul la greci sînt şi drapaje formate din ţesături dreptunghiu-

49 Iulius Bielz, Portul ]1011ular ai saşilor din Transilvania, Buc., 1956, p. 14.  
50  Adina Nanu, Artă, stil, costum, Buc., 1976,  p. 23. 
51 Ibidem, p. 27. 
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Fig. 25. Ţundră neagră - Brusturi, 
Ţara Zărandului, subzona Hălrnagiu. 

Fig. 26. Sumăniţă din Lazuri de Roşia, 
Valea Crişului Negru, subzona Hoşia

Pietroasa. 

lare mai lungi sau mai scurte, iar îmbrăcămintea sclavilor era un simplu 
ştergar înnodat 52• ln general, este o haină de protecţie, dar atunci cînd 
e�te executată dintr-un material mai fin, mai somptuos, Poate deveni veş
mînt de ceremonie. Acoperitoarea de umeri (paenula) o întîlnim pe meto
pele 5, 20, 29, 4 7 53, pe mozaicurile bisericii Sf. Vitale din Ravenna, în 
picturile lui Nicolo Pisano, Giotto, Mantegna, Rafael, El Greco, în gra
vurile lui Dilrer, pe sculpturile murale, cit şi la figurile vestitelor cate
d rale gotice din Franţa etc. Un exemplu strălucit ne oferă proiectul de 
gobelină „Iarna" al lui Francisco Goya pe care apar trei oameni înfăşu
raţi în cearceafuri, zgdbuliţi de frig. 

ln portul popular al saşilor din împrej urimile comunei Girbova 
(V iscri) se obşnuia să se folosească, pe ceafă sau pe umeri, o ci.rpă protec
toare de ploaie, din care azi a rămas doar un şal lat de o palmă, numit 
Măntelchen, sau Handtuch 5� . 

2. O formă mai evoluată a învelitorii este gluga. Ceea ce este în 
plus, faţă de învelitoarea simplă, este apariţia unei cusături, prin care se 
crează un „gluguş", care asigură, aşezarea şi fixarea ţesăturii pe cap, res
tul materialului răminind să atirne liber - în funcţie de lungime - pe 
umeri, sau pe umeri şi pe spate. 

52 I bidem, p. 38. 
53 Fl. B. Florescu, Interpretarea elementelor etnografice de J>e monumentul de 

la .-1damktissi (Tropaeum Traiani), în SCIA, 1955, nr. 3-4. 
54 I. Bielz, Arta populară a saşilor din Transilvania, în SCI A,  1956, n r. 3-4, 

p. 33-48. 
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Gluga, purtată la nm m ţară prin excelenţă de păstori, este o piesă 
arhaică. Vuia o consideră de origine tracică. Gluga actuală a fost asemuită 
de către I. Odobescu, Emil Fischer 55, cu gluga (cagum) care se vede pe 
figurile de pe Columna lui Traian 56, unde apare atîrnată peste umeri sau 
prinsă ele clupă gît la dacii purtători de cămăşi despicate în părţi. 

Gluga a fost larg răspîndită în evul mediu în Europa centrală şi apu
seană, fie sub formă ele pelerină asociată cu glugă (o întîlnim la Giotto, 
El Grew, Caravaggio, Pieter Brueghel Bătrînul şi mai tîrziu la Moritz 
Schwindt etc.), fie în compoziţie cu alte piese ele veşmînt, cu haine sau 
cu diverse forme ele mantale (Rafael, Murillo, Rembrandt,  Zurbaran etc.). 

Gluga - aşa cum se prezintă la noi în ţară - apare sub două vari
ante principale. 

În cazul primei variante se foloseşte un singur lat ele ţesătură care 
se îndoaie la mijloc, pe linia de urzeală. Cusătura se aplică la un capăt, 
la suprapunerea latului de pînză, unde se formează ngluguşul".  E'ite întîl
nită în zona Pădurenilor şi zona Mărginenilor. Este menţionată la începu
tul secolului al XVIII-lea şi la saşii de la Sibiu 57• 

O subvariantă mai evoluată a acestei glugi, zise „cu clini adăugaţi" 
apare în Ţara Vrancei unde, pentru a asigura o mai mare rezistenţă,

· 
în 

faţă, gluga este întregită cu două clini. Sînt cazuri cînd cusătura se face 
în linie oblică, ceea ce asigură o mai bună adaptare a glugii de cap. 

In cazul variantei a doua, îndoirea ţesăturii se face pe urzeală. Cusă
tura deci, nu va mai fi în faţă, pe gluguş, în schimb ea apare la spate, pe 
toată lungimea ţesăturii îndoite. Formată din două foi este folosită în Ţara 

.·:·.·.·.·. -:·:·:·:·:·:·:·:-:-:-:·:·:·:·:·:·:·:-:-:-:-:-:-::: :;.;-:::::::;;. f{? ::::::::::;:;:;:::::::::::::;:;:;:;:;�::::::::=:-: 
·.·.·.·.·.·.·.·.·.· · ·.·.·.·.·.·.·.·.·.·.·.·.·:·.·:·:·:·:·:·:·:;: „ , 
�l�����j�ili · 1 
\-��l���l�iliGG�l-
=::;::=:::::==t ;:::;:;:;:;:;:;:;:;:::::;�;:;:::::::�:::: 
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:·:·:·:·:·:·:·:·:·:·:······=· 
F-ig. 27. Modalităţi de folo- Fig. 28. Motivul „cîrligul" 

sire ale găietanelor. realizat prin decupeuri de 
postavuri - Ţara Crişuri

lor. 

Fig. 29. Motive ornamen
tale din aplicaţii de posta
vuri suprapuse, folosite de 
sumănari locali din zona 

Crişului Negru Negru. 

55 Emil Fischer, Die Haar und Kleidetracht vorgeschichtlicher Karpathen und 
Balkan volkerschaften, Braunschweig, 1908. 

sa FI. B. Florescu, Geneza costumului popular românesc, în SCIA, Buc ., 1 959, 
nr. 1, p. 19-43. 

57 Fl. B. Florescu, Portul popular din Ţara Vrancei, 1958, p. 36. 
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Haţegului, sub den um irea de „căşulă" 58, în Ţara Oltului în zona Avrig 59 
şi , într-o formă mai scurtă, în zona Perşanilor 60• 

Gluga uneori are funcţie dublă, putînd fi folosită şi ca traistă. Atîr
nată de baiere, pe umeri, este purtată în egală măsură de bărbaţi şi de 
femei. În unele cazuri este folosită şi  ca sac de donnit, sau cind e mai 
scurtă, ca leagăn de copil. Terminată la capătul de jos cu franjuri (ţorţore 
in Vrancea) este ornamentată prin alesătură. Motivele, sînt mai simple 
pe gluga dintr-un lat, constînd dintr-o vrîstă, mai îngustă sau mai lată, 
neagră, la poale, şi cite un semn simbolic (cindva, poate, cu sens magic) 
pe poale şi pe gluguş. Tratarea geometrică a acestor semne, atestă vechi
mea lor. Elementele decorative mari, tot geometrice, sînt mai dezvoltate 
pe glugile cusute pe spate. Acestea citeoclată ocupă jumătatea lungimii 
glugii. Lungimea glugii variază ele la o zonă la alta, ajungînd pînă cev�1 
mai jos de umeri, sau cit înălţimea omului. 

O piesă de veche tradiţie, cu funcţie dublă, este întîlnită în satele 
mai izolate din zona Crişului Repede. Denumită tot glugă, are funcţie pri
mordială de traistă. Purtată pe s pate, ţinută la piept de baieră - în caz 
de ploaie - i se ridică clapa terminată în ciucuri, şi se aşterne peste 
cap, fără a se forma un gluguş 6 1 • 

După cum s-a menţionat mai sus, există şi piese ele port asociate cu 
gluga, cum ar fi ţolica 62, epingeaua 0\ pelerina fără mîneci cu glugă, min
teaua 64, suman cu glugă. Întrucit la aceste piese gluguşul apare secun
dar le vom trata în cadrul încadrării tipologice a hainelor respective. 

3. Din grupa hainelor de lină care îmbracă corpul amintit in primul 
rînd cele confecţionate dintr-o ţesătură miţoasă, păroasă, întîlnită sub de
numirile de gubă, bubou, sarică, haine care deşi au mîneci sînt purtate 
mai des pe umeri. Acest tip de veşmînt a cunoscut o răspîndire relativ 
restrînsă. Sînt întîlnite mai ales în ţinuturile unde creşterea oilor a cunos
cut o mai mare dezvoltare : sub numele de gubă în nord-vestul Transilva
niei, şi sub nume de bubou, bobou, sarică în Ţara Oltului în zona Avrig, 
Făgăraş, mai puţin în zona Perşanilor. La sfîrşitul secolului trecut s-a 
purtat în egală măsură de populaţia română 65, maghiară 66, slovacă 67 din 
Transilvania 68• 

Acest veşmînt de culoare albă, neagră, sură, seină purtat de femei şi 
bărbaţi, variază în lungime, după localitatea unde se îmbracă, după gen şi 
după vîrstă. Femeile şi tinerii poartă mai mult gube scurte. Se îmbracă 
cu ele la drumuri lungi de căruţă, păstorii în ploaie şi vînt (la ploaie cu 

58 Romulus Vuia, Portul popular din Ţara Haţegului, 1962, p. 32-33 şi fig. 19, 
47, 34, 37, 39. 

59 Cornel Irimie, Portul popular din Ţara Oltului, zona Avrig. 
60 Idem, Portul popular din zona Perşanilor, 1958, p. 34. 
6 1 Tereza M6zes, Portul popular femeiesc din bazinul Crişului Repede, Oradea, 

1968 ,p. 42, fig. 36, 37. 
62 Hedvig Maria Formagiu, Portul popular din România, Buc., 1974, p. 127 şi 

fig. 80. 
63 Gheorghe Focşa, Evoluţia portului popular în zona Jiului d:e Sus, 1957, p. 66. 
64 FI. B. Florescu, Portul popular din Moldova de nord, Buc., 1956. 
65 Tereza M6zes, Zona etnografică Crişul Repede, Ed. Sport-Turism, sub tipar. 
66 Nagy Jeno, Szilcigysag nepviselete (Portul popular în Sălaj), în K6s K., Szen-

timrei J., Dr. Nagy Jeno, Szilci.gysagi magyar nepmilveszet (Arta p�ulară maghiară 
din Sălaj), Buc., 1974, p. 194. 

67 Tereza M6zes, Portul popular al  slovacilor din nord-vestul României, în 
Biharea, Oradea, 1976, p. 57-76. 
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partea miţoasă pe dinafarc"i, pe vreme rece pe dinăuntru). Totuşi această 
hain[1 ,  eare se impune p1'in volum, prin masi vitatea culorii albe, sau gra
vitatea culorii n egre este folosită şi ca strai de sărbătoare, de ceremonie : 
tinerii, la cununie se îmbracă în gube scurte, albe, vîrstnicii pun gube ne
gre lungi la înmormîntare. 

Materialul de gubă, sau bubou se ţese mai rar, la două iţe, avînd lina 
de băteală toarsă mai gros, cu drugălău. Se folosesc două tehnici de ţesut : 
una simplă - se pare că e mai arhaică -, şi cea de a doua prin înnodarea 
miţelor, şuviţelor de lînă,în procesul ţesutului, care face ca ţesătura la pri
mul aspect, să se asemene cu o blană de oaie. Ulterior ţesătura este dată 
la îngroşat şi, de la caz Ia caz, şi la coş - primind o textură păroasă, 
miţoasă. 

Distingem trei tipuri de croi. 
În primul caz - pe care-l considerăm tipul cel m ai arhaic - ţesătura 

este luată în lăţime. 
La tipul doi ţesătura este aranjată în corpul veşmîntului în lungime. 
În al treilea caz este haina croită în clini, luînd formă de pelerină. 
În cazul primului tip, în funcţie de lungimea gubei, se alătură două 

sau trei lăţimi de ţesătură, fo1m'ind un patrulater perfect. Pe acest patru
later se aplică trei tăieturi drepte, una pentru cap şi două pentru cele două 
mîneci ; de fapt se desfac cusăturile de alăturare ale laţilor. Prima foaie, 
ca şi la haina de tip tunică, se îndoaie la mijloc pe linia urzelii, formînd 
cele două mîn eci, precum şi partea superioară a pieptului şi a spatelui. 
Acum se îndoaie (în lungime) cele două ţesături rămase libere, care vor 
forma aripile din faţă ale gubei. Acest tip este întîlnit în vestul Transilva
niei şi în zor.a Făgăraş. 

O subvariantă a acestui tip de gubă se poartă la Drăguş, Ucea de Sus, 
Voivodeni tot în zona Făgăraş. Şi în acest caz ţesătura se ia în lăţime, arn
turînd trei lăţimi. De data aceasta din dreptunghiul format se taie lungi
mea m înecii. Pe latul superior al materialului rămas se aplică două tăie
turi paralele - loc unde vor fi cusute mînecile. În felul acesta craiul ră
mîne asemănător cu cel anterior prezentat, cu deosebirea că sarica - cum 
i se spune în aceste locuri - va fi cusută pe umeri, şi va avea mîneci ra
cordate de corpul veşmîntului. 

O subvariantă a acestui croi apare în zona Perşanilor unde hainei i 
se alătură în plus un guler înalt de 1 0  cm . 

In cazul tipului doi, materialul se ia în lungime. La Avrig şi Racoviţa 
buboul se croieşte dintr-o singură foaie lungă îndoită la nivelul umerilor. 
In faţă, la mijloc, se despică materialul. Lăţimea astfel creată nefiind în
destulătoare, sub braţe, se aplică cîte un clin oblic. Mînecile sînt racordate 
din umeri 69• 

O formă de tranziţie dintre cele două tipuri este buboul purtat la 
Sebeşul de Sus, Porceşti din zona Avrig. Aici partea superioară a hainei 
- pieptul şi spatele - este croită în „tip tunică", cu ţesătura luată în lun
gime, restul materialului fiind alăturat printr-o foaie luată î n  lăţime. 
Mînecile făcute din două părţi, înguste în jos, sînt racordate din umăr 70• 

în Dobrogea, sarica se poartă strînsă la mijloc, partea din jos fiind 
croită din clini, formînd un cerc perfect. Mînecile nu se îmbracă. Sînt de 

69 Cornel Irirnie, Portul popular din Ţara Oltului, zona Avrig, p, 22. 
70 Ibidem. 
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gsemenea lungi, despicate, lăsînd să se întrevadă partea miţoasă din inte
riorul şiucului 7 1 •  

Deosebit de originală prin materialul folosit, cit şi prin croi - mai 
ales în cazul primului tip de gubă - pînă în prezent nu s-a elucidat ori
ginea acestei piese de port. Unii etnografi consideră că are un croi identic 
cu cel al unei piese germanice din epoca bronzului prezentat de Klumbach 
în Tracht und Schmuck im nordischen Rawn 72. Etnografa maghiară Ga
borjan Alice, f[1cînd aceeaşi observaţie, atrage atenţia asupra faptului, că 
forme similare pot fi întîlnite în materiale etnografice recente din ţinutul 
nord Euro-Asiatic 73• Lăsînd deocamdată problema deschisă, considerăm 
eă pentrn viitor merită să i se acorde o atenţie mai susţinută. 

4. În privinţa hainelor de pănură, care se îmbracă, trebuie să vorbim 
de două tipuri distincte, cu o origine şi drum evolutiv diferit. Toate aceste 
haine au acelaşi punct de plecare, comun de altfel pe arii întinse din Asia 
şi pînă în America : craiul de tip „tunica", numit şi „tip poncho". Vom 
folosi termenul de tunica fiind mai aproape de realităţile noastre. Croite 
dintr-o pînză lungă care se îndoaie la nivelul umerilor, aceste piese de 
veşmînt, nu se trag pe cap, ci sînt crăpate la mij loc, în faţă. Ţesătura de 
casă - mai ales îndesată - fiind îngustă, lăţimea de două foi nu este în
destulătoare. Astfel, s-a simţit nevoia de a lărgi corpul hainei prin clini .  
l\Iodul de aplicare a clinilor determină diferenţa între cele două tipuri, pe 
cind forma clinilor duce la variante şi subvariante. Clinii se pot aplica 
numai în lături, sau în faţă şi în lături ; clinii pot fi absolut drepţi, for
mînd dreptunghiuri la colţuri, dar pot fi şi ele formă triunghiulară, sau 
trapezoidală, ceea ce va determina ca haina să devină mai îngustă, sau 
mai largă, mai d reaptă sau mai evazată, mai robustă sau mai elegantă. 

1n felul acesta deosebim două tipuri de haine : 
a) haine fără clini în faţă ; 
b) haine cu clini în faţă. 
Se pare că, hainele fără clini în faţă, în care intră categoria de veş

minte cunoscute sub denumirea de recăli, frijuri, laibăre purtate mai ales 
în zona Haţeg şi Avrig, vetre cu tradiţii arhaice, sînt reminiscenţe ale unui 
trecut îndepărtat. 

Forma cea mai simplă de haină fără clini în faţă este cea fără clini la
terali. Croită, deci, numai din două foi, are croi drept - tip tunică - este 
lungă pînă la glezne şi fără guler. O întîlnim la Cîrţişoara, Ucea de Sus, 
Lisa din zona Avrig. În unele locuri poartă numele mai vechi de frijuri, 
sau reacăn 74• Aceste recăle amintesc de sumanele fără guler, fără clini 
laterali, sau cu clini foarte înguşti, ce se văd pe figurile reprezentînd că
petenii de oşti daci de pe monumentul de la Adamklissi 75• 

în această categorie intră şi recăle formate din trei foi. 
Recălul purtat la Drăguş, zona Avrig, are corpul format din trei foi, 

din care una în faţă, una în spate ; cea de a treia, cusută la una din latu
rile ţesăturii, lărgeşte atît stanul din faţă cit şi din spate. Mînecile sînt ra-

71 • * • Arta populară a românilor din Dobrogea. 
72 Fl. B. Florescu, Geneza costumului popular românesc, în SCIA, 1959, nr. 1 ,  

p. 19-43. 
73 Gâborjân Alice, Hcirsm magyar nepi poszt6ruha, (Trei haine maghiare de 

pănură) în Neprajzi Ertesito, LIV, 1972, p. 47-68. 
74 Cornel Irimie, Portul popular din Ţara Oltului, zona Avrig, p. 17-19. 
75 Fl. B. Florescu, Interpretarea elementelor etnografice de 71e monumentul de 

la Adamklissi (Tropaeum Traiani), în SCIA, 1955, nr. 3-4, p. 29-80. 
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cordate direct în partea superioară, mişcarea fiind a<;igurată prin intro
ducerea unei „brouşte" sub braţ. Craiul acestuia seamănă c:u croiul bubo11-
l 1t i  de la Ucea de Sus, croit cu ţesătura luată î n  lungime, creat probabil 
sub influenţa recălului. 

Laibărul de culoare neagră purtat la Haţeg, la no1·d de linia ferată 
Haţeg-Caransebeş 76, frijurile din Lisa, Urea de Sus, recălul „hoizăresc" 
din Avrig 77, au un croi asemănător - din trei foi - dar, aplicate la am
bele laturi. 1n general sînt fără guler. 

în cazuri cu totul rare (la Cîrţişoara de exempl u), se aplică clini late
rali oblici, reea ce dă o linie puţin evazată hainei. 

Deşi nu este de tip tunică - fiind tăiată şi cusută peste umeri -
prin faptul că nu are clini în faţă cit şi prin modul de racordare a mîneci
lor, prin simplitatea ornamentaţiei încadrăm ca o subvariantă şi şuba 
bărbeitească de la Grădişte, Haţeg 78• Are unele elemente noi. Este croită 
din doi laţi în faţă şi un lat în spate. Clinii laterali au forma unui sector 
ele cerc, m îneca este puţin îngustată şi are un mic guler înalt. 

Giubelele reprezintă forme de trecere între cele două tipuri. Sînt fără 
clini în faţă, însă datorită unor clini de formă triunghiulară care pornesc 
din talie şi altor clini mai mici amplasaţi mai jos de talie, sînt mai eva
zate, adaptate fiind poalelor femeieşti cu care se îmbracă. 

Sumanul, şuba, ţundra formează un alt tip de haine de deasupra care 
îmbracă corpul. Deosebirea faţă de hainele mai sus prezentate se mani
festă atît în privinţa croiului cît şi a ornamentaţiei. Originea balcanic[1 
(cu unele vizibile influenţe orientale) a acestor haine, pe care le conside
răm ca aparţinînd unei mari zone balcano-carpatice, a fost subliniată şi de 
Tancred Bănăţeanu 79• 

După croi, această haină (semănînd cu mantalele de tip caftan purtate 
în China, Persia, Africa de Nord, Turcia 80 şi cel mai mult cu caftanul din 
Tibet - o haină lungă cu guler în formă de şal, cu închidere la mijloc 81 ) 
a ajuns la noi probabil prin filiera bizantină. Adina Nanu 82, Corina Nicu
lescu şi Fl. Dumitrescu susţin că pînă către sfîrşitul secolului al XVI-lea 
costumaţia de curte clin Ţările Române aflate în aria de influenţă a Impe
riului bizantin a fost dominată de influenţa costumului de ceremonie de la 
curtea bizantină 83, care cu timpul a influenţat într-un fel şi costumaţia 
oamenilor de rînd. Desigur, mai tîrziu a pătruns şi influenţa unei mode 
occidentale, în special, prin Transilvania şi prin Polonia 84• 

Sumanul este o haină care are clini şi în faţă şi în lături. 
Diferenţieri mari nu există în privinţa variantelor şi subvariantelor. 

Deosebirile sînt determinate de forma şi locul unde se aplică clinii. Clinii 
şi în acest caz pot fi drepţi, sau aproape drepţi, de formă trunghiulară, 
respectiv de sector de cerc, mai des de formă· trapezoidală. Clinii laterali 
pot fi aplicaţi de la subsuori, sau mai des de la talie, sau şi mai jos de ta-

76 Romulus Vuia, Portul popular din Ţara Haţegului, 30. 
17 Cornel Irimie, op. cit., p. 23. 
78 Romulus Vuia, op. cit., p. 31-32, fig. 31. 
79 Tancred Bănăţeanu, Portul popular din Maramureş, p. 13-14. 
80 Max Tilke, Le costume en orient, Bel'lin, 1922, fig. 1 ,  2, :1, 77, 81 �i R. Brohy 

Johansen, op. cit., p. 40 şi 127-128, 133. 81 R. Broby Johansen, op. cit., p. 127-128. 82 Adina Nanu, op. cit., p. 100-102. 
83 Corina Niculescu şi FI. .  Dumitrescu, Date cu 11rivire la istoria costumului în 

Moldova sec. XV-XVI- Zea, în SCIA, Buc., 1957, nr. 3-4, p. 99-1:13. 
84 Ibidem. 

63 

https://biblioteca-digitala.ro



lie. Deci, şi la arest tip de mantale găsim haine drepte, mai des însă haine 
evazate. Sumanele pot fi fără guler ; mai caracteristic este însă gulerul 
îngust prins de aripile şi de stanurile veşmîntului. Sînt, apoi, sumane cu 
clini laterali drepţi, cu sau .fără guler. In alt caz clinii laterali drepţi, sau 
aproape drepţi, pornesc de la subsuori, unde se ataşează o „pahă" de 
formă pătrată, care se intercalează în cusătura mînecii. Subvarianta este 
întîlnită la clinii femeieşti şi bărbăteşti fără guler din zona Perşanilor. 

Unei alte categorii aparţin sumanele cu clini laterali d repţi sau 
aproape drepţi, cu pahă pătrată la subsuori, sau ,„cu băgătură" deasupra 
clinilor terminată într-un unghi ascuţit, care ţine locul „broscuţei". Su
manele cu guler îngust ataşat de aripile din faţă şi stani se întîlnesc în 
mod special î n  vestul ţării : în zona Crişului Repede, zona Crişului Negru, 
în subzonele nedeservite de sumănarii din Sîrbeşti 85• 

Alte sumane au croi ca mai sus, cu deosebirea că aripile din faţă sînt 
clini perfect drepţi faţă de cele anterior prezentate unde au fost trape
zoidali. Sînt întîlniţi în cazul duruţelor purtate de maghiari din Tărcaia, 
Finiş (zona Crişului Negru). 

La varianta doi a tipurilor de sumane aparţin hainelor cu 2-3 clini 
laterali, croite evazat, datorită lărgimii asigurate de clini, cit şi faptului 
că sînt mai îngustate în talie - mantalele primesc o notă de eleganţă. 

Intr-o altă categorie intră majoritatea şubelor, sumanelor din zona 
Crişului Alb, în bună parte confecţionate .de sîrbeşteni 86, cele din subzona 
Vaşcăului, din zona Crişului Negru, şubele d in Banat, din sudul Olteniei, 
bună parte din cele din Moldova şi din Ţara Oltului. O subvariantă a 
acestui suman dar mult mai scurtă, ajungînd doar pînă la şold, de culoare 
albă şi sură, se poartă în zona Barcăului. Sumanul are guler de formă pă
trată şi este denumit „suman cu glugă", deşi dimensiunea glugii nu per
mite să fie folosită ca atare. 

O particularitate d eosebită prezintă şuba înfundată femeiască cu opt 
clini din zona Haţeg. Aceasta, pe lîngă clinii din faţă, cei doi clini laterali, 
mai are şi doi clini în spate. ln plus, fiind o haină de lucru, pentru a men
ţine mai bine căldura, este închisă în faţă de unde şi denumirea. A fost 
purtată pe vremuri de femei în vîrstă cu pieptănătura „cu coarne". Despre 
vechimea piesei vorbeşte şi brîul cu care se îmbracă, brîu realizat într-o 
tehnică asemănătoare cu eşarfele găsite în morminte egiptene 87• 

In ornamentaţia celor două tipuri de haine sînt unele deosebiri ; lai
bărele, recălele, unele şube aparţinînd acestui tip sînt simple, neornamen
tate sau cu decoraţie foarte discretă. Laibărul din Haţeg este ornamentat 
discret cu „bîrnaşi" cu diferenţieri după vîrstă (prin culoare) şi numărul 
şirurilor de „şino re". 

Puţin variate în privinţa craiului, sumanele, şubele, ţundrele dau im
presia unei foarte mari varietăţi, ceea ce face posibilă o imediată locali
zare a lor. Aceasta se datorează pe de o parte deosebirilor ce există în 
alegerea fondului de culoare a hainelor, a lungimii lor, a varietăţii mari 
de forme şi rezolvări decorative. Cîmpurile ornamentale formînd „postă
vitura", sau „rafa pe roată", determinate de structura morfologică a man
talelor, sînt restrînse doar pe tivituri, pe locurile de îmbinare a ţesăturilor 

85 T. M6zes, Portul popular din bazinul Crişului Repede, Oradea, 1968, p. 4 1-42, 
fig. 32, 33, 36 . 

. 8� Idem, Portul popular din bazinul Crişului Alb, Oradea, 1975, p. 93-98 ; 
despre sumanele din Sîrbeşti, vezi, Idem, Ornamentaţia sumanelor . . .  

87 R. Vuia, op. cit., p. 24. 
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(avînd în acelaşi timp şi funcţie practicii,  utilitar{1) ,  alteori sînt extinse pe 
guler, piept, clini, marginea de jos, colţuri şi buzunare. 

Culoarea de fond a sumanului - după cum s-a mai arătat - variază 
între alb şi negru, trecînd prin nuanţele de gri uri şi brun uri, în cazuri rare 
nefiind excluse nici cele colorate, veride, albastru (în Banat). Tonalităţi 
mai închise găsim mai mult în nord-estul ţării, dar şi în Transilvania (de 
ex. ţundra neagră din Zărand). Albul este dominant în toată ţara cu pre
cădere în vestul Transilvaniei şi în sudul Olteniei şi al Munteniei. 

· 

ln cea mai mare parte a ţării ornamentarea hainelor de dimie se rea
lizează prin aplicarea în diverse forme a „şireturilor", „găietanelor", „şui
taşurilor" numite deseori „bîrnaşe" {în Haţeg), „saraduri" (în Moldova), 
„şinore" în Ţara Crişurilor etc. Decoraţia cu găietane variază în funcţie 
de cromatica şnururilor, de raportul cromatic faţă de culoarea de fond a 
hainei, de amploarea cîmpului ornamental realizat. În trecut �,saradurile" 
erau lucrate în casă. Culoarea şi munărul rindurilor de şinore, a:şa cum 
arăta R. Vuia, indica nu p.umai vîrsta, dar şi localitatea de origine a pur
tătorului ; după N. Dunăre şi starea socială. Rezolvări rafinate s-au rea
lizat prin aplicarea unor şnururi de aceeaşi tonalitate cu fondul de bază : 
alb pe alb în zona Vîlcea, tonuri închise pe fond n egru sau brumăriu, alb 
pe fond brun în zona Slatina 88• 

O şi mai mare varietate de compoziţii ornamentale se pot obţine prin 
folosirea unor tehnici combinate. Nu este întîmplător că cea mai mare 
varietate în modalităţi ornamentale o găsim în Ţara Crişurilor. Aceasta 
probabil se datoreşte pe de o parte prezenţei vestitului centru de sumănă
rit, Sî1ibeşti (care deserveşte cu sumane şi şube pe lingă valea superioară 
a Crişului ,Negru, aproape întreaga regiune a Crişului Alb) pe de altă 
parte faptul că în acest ţinut se întîlnesc mai multe zone şi subzone între 
care se află şi însemnata vatră etnografică cu un pronunţat colorit local 
şi arhaic Roşia-Pietroasa 89• Spaţiul nu se permite să intrăm în detalii. Am 

-
Fig. 30. Motive ornamen
tale realizate cu găietane 

numite „stric" - Ţara 
Crişurilor. 

Fig. 3 1 .  Ornamentica de pe Fig. 32. Impunsături şi mo
pieptu l sumanului de Sir- tivc ornamentale realizate 

·beşti. prin cusături. 

88 H. M. Formagiu, ep. cit., p. 143. 
89 Nicolae Dunăre, Portul popular din Bihor, p. 18. 
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făcut-o cu altă ocazie �0, şi au făcut-o şi alţii 9 1 •  Concluzionăm doar că pe 
lingă aplicaţii de „şinare", care sînt preponderente pe veşmintele confec
ţionate de sumănarii din Sîrbeşti, nu lipsesc nici aplicaţiile de postavuri 
colorate, nici diverse tehnici de broderii.  Pe sumanele confecţionate de 
sumănari locali (în afară de cei de la Plopiş de pe Barcău, care exceleaz;1 
în broderii) sînt preponderente decorurile obţinute prin aplicaţii de decu
peuri de postavuri. Atragem atenţia, în mod deosebit asupra motivului 
„cîrligului", un motiv pe cit de simplu pe atît de arhaic, cu o mare răspîn
dire în epoca helenistică şi în epoca Imperiului Bizantin. Prin ampla'>area 
pe orizontală sau pe verticală, prin înşirare în formă de linie meandrid'i, 
prin gruparea lor cite doi sau cite patru, sau prin alte combinaţi i, prin 
amplasarea lor pe un fond de culoare complementar, organizaţi pe cîm
puri mai mari sau mai restrînse, se realizează infinite compoziţii decora
tive şi, prin aceasta, o mare varietate de sumane. Elocvent este faptul că 
din cele peste 300 de sumane aflate în depozitul secţiei de etnografie a 
Muzeului Ţării Crişurilor nu se găsesc două sumane i dentice. 

Preponderenţa ornamenticii pe anumite părţi ale sumanului, folosirea 
unor anumite materii prime şi tehnici în ornamentaţie sînt definitorii î n  
caracterizarea sumanelor pe zone, subzone uneori chiar pe grupuri d e  sate. 

5. Ţundra şi duruţul .au fost purtate şi de populaţia maghiară, inclu
siv în ţinutul Calatei şi a Trascăului cu diferenţieri în ornamentaţie. Lo
cul acestor haine, pe la sfîrşitul secolului trecut, a fost luat de .sumanul 
lung, dichisit (cifrasziir), pătruns mai întîi în părţile Oradiei de pe Pusta 
m aghiară, suman, care, în unele locuri (sub denumirea de buhai, sau bohai) 
a fost purtat şi de populaţia românească 92• Sumanul dichisit de proporţie 
mare, voluminoasă, are o structură morfologică simplă. Croit pe principiul 
hainelor de tip tunica, are toate părţile constitutive numai din suprafeţe 
dreptunghiulare, inclusiv gulerul mare, care în Bihor a fost asociat cu un 
guler mic, înalt. După etnografa maghiară Gaborjan Alice, craiul prezintă 
influenţe orientale în afară de gulerul mare, pătrat care ar fi de prove
nienţă ulterioară, occidentală 93• Odată cu pătrunderea masivă a maşinii 
de cusut, începînd din anii 1870-1 880, modul iniţial d e  ornamentare prin 
broderie multicoloră, fitomorfă, a fost substituit cu unul realizat prin 
aplicaţie de postav negru cusut cu maşina. Atunci cînd în Bihor a început 
să iasă din modă, la începutul veacului nostru, acest fel de suman a cu
noscut o a doua înflorire în părţile Calatei şi a Clujului, unde s-au mutat 
şi ultimii sumănari din Bihor. Acest suman la început a fost lucrat d e  
sumănari breslaşi, care m ai tîrziu au devenit membrii Asociaţiei meşteri
lor sumănari. „Sumanul lung de Oradea" se deosebea de cel din Cluj. Pri
mul avea toată suprafaţa gulerului acoperit cu aplicaţii, pe cînd „sumanul 
de Cluj " era decorat numai în colţul gulerului. În confecţionarea acestor 
sumane lungi s-a folosit şi dimia neagră. În acest caz ornamentaţia s-a 
rezumat la tivirea hainei cu şnur negru, numit „suman tivit cu şnur" 94• 

90 T. Mozes, Ornamentica sumanelor. 
9 1 V. Butură, Un sat de sumănari din Ţara Dihariei (Sîrbeşti), în Natura, 1948, 

nr. 7-10, p.  157-159 ; şi T. Bănăţeanu, Sîrbeşti, sat de sumănari d'in reg._ Crişana, 
în An. Etn., 1959. 

92 Informator Nica Tănase, născ. Sîrbeşti, 1901. 
93 Gaborjan Alice, Adatok a szii.r kialakulciscihoz (Contribuţii Ia evoluţia suma

nului), Etnographia, Bud., 1970, nr. 2-4, p. 467-490. Idem, Hcirom magyar nepi 
poszt6ruha (Trei haine maghiare de pănură), în Nep. Ert. LIV, 1972, p.  47-68. 

94 Nagy Jeno, Portul popular din ţinutul Calatei, p. 19-20. 
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Nu ne-am ocupat în această lucrare cu hainele de tipul laibărelor, 
vestelor de lină, sumăniţelor, haine relativ scm1e. Ele, în afară de tipul 
principal de bază (laibărul înfundat bărbătesc, precum şi laibărul descheiat 
femeiesc din Haţeg, cit şi uioşul care sînt de tip tunica), poartă amprenta 
infl uenţei meşteşugăreşti orăşeneşti. De asemenea am făcut abstracţie de 
hainele lucrate din postavuri de origină industrială de felul căputului căp
tuşit cu blană de miel etc. Ne-am mărginit la haine de postav lucrat ex
clusiv în gospodărie, sau de meşteşugari ţărani după principii transmise 
din tată în fiu. Aceste piese de veşmînt cînclva de largf1 circulaţie, au de
venit azi mult apreciate piese de muzeu. 

Note la ilustraţii : 

Figurile 1, 2, 4, 5, 7, 9, 1 1, 12 şi 13 sînt reproduse din : 1. FI. B. Florescu, 
Portul popular din Ţara Vrancei, ESPLA, fig. 26 ; 2. şi 4. Cornel Irimie, Portul popu
lar din Ţara Oltului, zona Făgăraş, fig. 10, Zona Avrig, fig. 12 ; 5. R. Broby Johansen, 
Az ăltăzkodes tărtenete, Bp. Gondolat, 1969, p. 128 ; 7. FI. B. Florescu, Portul popu
lar d i n  Moldova de Sus, ESPLA, fig. 5 ; 9. Romulus Vuia, Portul popular din Ţara 
Ha\egului. ESPLA, fig. 16 ; T. Bănăţeanu, Romania„ from the thesaurus of the tra
ditional popular costume, Ed. Sport-Turism, 1977, fig. 77 şi 152 ; 13. Românii din j u
dc\ul Bichi�. Catalog de expoziţie, Bekescsaba, 1973, fig. 3. 
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